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1. INTRODUCTION

Le projet VARIED (Volunteering And Rugby Inclusion Engaging Dreams) de rugby inclusif est 

un projet financé à hauteur de 200 000 euros par des fonds européens et un programme 

pionnier auquel participent cinq pays (Espagne, Italie, Autriche, Bulgarie et France) coordonné 

par  la mairie de Cullera à travers le Bureau européen du Département de la promotion 

économique du conseil municipal. Les partenaires qui ont formé ce projet sont l'Université de 

Valence, CUS Rome Tor Vergata (Italie), Rugby opens boarders (Autriche), Trust Rugby 

International Spain (Espagne), Fondatsia Evropeiski Center Za Inovatsii obrazovanie Nauka I 

Culture (Bulgarie) et, en tant que partenaire principal, la mairie de Cullera.

Après avoir formé un système d'indicateurs transférables aux éditions futures  de ce même 

projet, ainsi qu'à d'autres projets similaires à travers une étude bibliographique de sources 

secondaires  et de projets avec des thèmes similaires à VARIED, et avoir créé ce système, une 

série de questionnaires a été envoyée à chacun des pays participants. Les membres de ces 

équipes ont répondu à ces enquêtes à la suite desquelles une série de données ont été obtenues 

qui ont permis de connaître l'impact socio-économique du projet. Une fois les résultats analysés 

au niveau européen et après les avoir comparés entre pays dans le rapport final auquel 

appartient ce rapport en annexe, les  pages suivantes procéderont à l'analyse détaillée du cas 

spécifique de la France.

2. RESULTATS
2.1 DONNÉES EXTRAITES DE L'ÉTUDE SUR LES VOLONTAIRES

L'analyse de cette enquête porte sur les réponses fournies par les volontaires en France, 

qui ont affirmé, dans 67%, avoir participé ou participer au projet VARIÉ et,  dans 33%, n'avoir 

jamais participé à ce projet. De plus, parmi les volontaires qui participent  actuellement au 

projet VARIED, 33% ont participé en tant que volontaires dans d'autres ONG, associations ou 

projets et 67% n'ont participé à rien d'autre, seulement au projet VARIED.  

A. Volontaires ayant participé à des ONG

En ce qui concerne les volontaires qui ont participé à d'autres ONG, associations ou 

projets, 67% déclarent avoir participé à 1-2 et 33% à plus de 5, étant donc l'implication dans 1-2 

(Figure 82). 



Graphique 1. Nombre d'ONG, d'associations ou de projets qui ont participé en tant que bénévole

Source : Auteurs

B. Durée en tant que bénévole
Le temps de bénévolat des répondants est varié et il n'y a pas de majorité 

puisque  33 % sont situés dans une période de moins d'un an, un autre 33 % de 3 à 5 ans 
et un autre 33 % dans plus de 5 ans (figure 83).

Graphique 2. Temps de bénévolat

Source : Auteurs



C. Les projets auxquels les volontaires ont participé.

Pour des informations plus spécifiques sur les projets auxquels les volontaires ont

participé, ils ont été interrogés spécifiquement sur le type de bénévolat qu'ils ont fait (en plus 

du projet VARIED):

Volontariat auprès de mineurs 25% 
Volontariat environnemental 25% 
Bénévolat sportif 25% 
Le bénévolat dans l'éducation 12,5% 
Faire du bénévolat auprès des malades 12,5% 

Graphique 3. Type de bénévolat

Source : Auteurs.

Dans la figure 84, on peut voir que le bénévolat le plus pratiqué est le bénévolat avec des 

mineurs, le volontariat environnemental et le bénévolat sportif, tous avec 25%.

Pour connaître l'étendue du bénévolat parmi les gens, on a demandé aux volontaires 

s'ils avaient des connaissances qui participent en tant que bénévoles au projet VARIÉ ou à 

d'autres projets, ce à quoi 50% ont répondu par l'affirmative et les 50% restants. De plus, au 

moment de préciser la relation qu'ils entretiennent avec ces connaissances, 50% des répondants 

indiquent  qu'ils sont leurs amis, 33% qu'ils sont parents et 17% qu'ils sont voisins.

D. Resultats

Afin d'approfondir les caractéristiques des volontaires qui se trouvent en France, il leur a 

été présenté, dans l'enquête, une série d'énoncés pour indiquer leur degré d'accord avec eux, ce 

qui a donné les données suivantes :

● « Le bénévolat peut m'aider à trouver du travail à l'endroit que je veux. »

Les volontaires expriment leur désaccord évident à l'égard de la déclaration 

susmentionnée, avec 50% fortement en désaccord et 50% en désaccord. Tous estiment 

que le bénévolat ne peut pas les aider à trouver un emploi là où ils le voudraient (figure 

85).



Graphique 4. Degré d'accord : « Le bénévolat peut m'aider à trouver du travail à l'endroit que je souhaite »

Source : Auteurs.

● « Mes amis / ma famille sont des bénévoles »

La grande majorité des amis ou membres de la famille des répondants ne sont 

pas des bénévoles, car 67 % ont exprimé leur désaccord total et 17 % leur désaccord avec 

cette déclaration qui leur a été présentée. Seulement 16 % des répondants ont des amis 

ou des membres de la famille qui font du bénévolat (figure 86).

Graphique 5. Degré d'accord : « Mes amis/ma famille sont des bénévoles »

Source : Auteurs.



● « Je suis une personne qui se soucie des plus défavorisés »

Dans ce cas, les volontaires expriment leur accord évident envers la déclaration 

susmentionnée,  avec 50% fortement d'accord et 50% d'accord. Personne ne se 

considère comme une personne qui ne se soucie pas des plus défavorisés, tous reflètent 

sa préoccupation pour eux (Figure 87).

Graphique 6. Degré d'accord : « Je suis une personne qui se soucie des plus défavorisés »

Source : Auteurs.

● « Le bénévolat me fait me sentir important »

Les réponses reflétant le désaccord de la part des bénévoles prédominent, 60 % 

étant en désaccord avec cet énoncé et 20 % étant fortement en désaccord. Seulement 20 

% ont déclaré que le bénévolat leur donne un sentiment d'importance,  les autres 

pensent le contraire (figure 88).

Graphique 7. Degré d'accord : « Le bénévolat me fait me sentir important »

Source : Auteurs



● « Le bénévolat m'aide à oublier mes problèmes »

La moitié des répondants (50 %) estiment  que le bénévolat ne les aide pas du 

tout à oublier leurs problèmes, 33 % ne savent pas quoi en penser et 17 % sont tout à 

fait d'accord pour dire que le bénévolat les aide à les surmonter (figure 89).

Graphique 8. Degré d'accord : « Le bénévolat m'aide à oublier les problèmes »

Source : Auteurs.

● « Je m'inquiète vraiment pour le groupe avec lequel je travaille. »

50% des bénévoles affirment être préoccupés par le groupe particulier avec 

lequel ils travaillent et 17% affirment être réellement préoccupés. 33 % déclarent ne pas 

avoir d'opinion claire sur la question et il est à noter qu'aucun bénévole  n'a indiqué 

qu'il ne se souciait pas de son groupe puisque personne n'a exprimé son désaccord 

(figure 90).



Graphique 9. Degré d'accord : « Je suis vraiment préoccupé par le groupe particulier 

avec lequel je travaille » 

Source : Auteurs

● « Le bénévolat me fait me sentir moins seule »

Dans cet énoncé, il y a une disparité en termes de degré d'accord / désaccord est  concerné, 

puisque 33% sont d'accord avec elle, un autre 33% reste neutre sur cet  énoncé et 17% en désaccord 

et un autre 17% fortement en désaccord. Par conséquent, l'opinion des bénévoles est divisée en 

trois, bien que de seulement 1 point de pourcentage, il y aurait plus de répondants qui considèrent 

que le bénévolat ne les fait pas se sentir moins seuls (figure 91). 

Graphique 10. Degré d'accord : « Le bénévolat me fait me sentir moins seul »

Source : Auteurs.

● « Le bénévolat m'aide à me sentir moins coupable d'avoir eu plus de chance que les autres »



La majorité des bénévoles (67 %) sont fortement en désaccord avec cet énoncé 

et 17 % ont exprimé leur désaccord, ce qui signifie que presque tous les répondants 

considèrent que le bénévolat ne les aide pas à se sentir moins coupables d'être plus 

chanceux que les autres. Seulement 16 % indiquent qu'ils ne savent pas si le bénévolat 

les aide ou non (figure 92).

Graphique 11. Degré d'accord : « Le bénévolat m'aide à me sentir moins coupable d'avoir 

plus de chance que les autres »

Source : Auteurs.

● "Le bénévolat m'aide à en apprendre davantage sur la cause sur laquelle je 

travaille.

Dans cet énoncé, il y a une disparité en termes de degré d'accord / désaccord est 

concerné, puisque 33% sont tout à fait d'accord avec elle, 33% restent neutres sur cet 

énoncé et 17% en désaccord et 17% fortement en désaccord. Par conséquent, l'opinion 

des bénévoles est divisée en trois, bien que de seulement 1 point de pourcentage, il y 

aurait plus de répondants qui considèrent que le bénévolat ne les aide pas à en 

apprendre davantage sur la cause pour laquelle ils travaillent (figure 93).



Graphique 12. Degré d'accord : « Le bénévolat m'aide à en apprendre davantage sur la 

cause sur laquelle je travaille » 

Source : Auteurs

● « Le bénévolat m'aide à améliorer mon estime de soi »

Encore une fois, il y a une disparité dans le degré d'accord ou de désaccord 

mentionné dans cet énoncé, 33 % étant d'accord,  33 % demeurant neutres à l'égard de 

cet énoncé et 33 % étant fortement en désaccord. Par conséquent, l'opinion des 

bénévoles est divisée en trois et aucune conclusion claire n'est tirée quant à savoir si le 

bénévolat les aide à améliorer leur estime de soi ou non (figure 94).

Graphique 13. Degré d'accord : « Le bénévolat m'aide à améliorer mon 

estime de soi »

Source : Auteurs.



● « Le bénévolat m'aide à avoir de nouvelles perspectives sur les choses »

49 % des bénévoles sont d'accord pour dire que le bénévolat les aide à avoir de 

nouvelles perspectives sur les choses et 17 % sont tout à fait d'accord avec cela. 17 % ne 

sont pas d'accord et 17 % sont fortement en désaccord. Par conséquent, la plupart 

considèrent que le bénévolat les aide et les autres non (figure 95).

Graphique 14. Degré d'accord : « Le bénévolat m'aide à avoir de nouvelles perspectives sur les 

choses »

Source : Auteurs.

● « Je pense qu'il est important d'aider les autres »

La moitié des bénévoles estiment qu'il est important d'aider les autres, en 

particulier 33 % sont d'accord avec cet énoncé et 17 % sont tout à fait d'accord. Les 

autres sont divisés en 33%, qui n'ont pas d'opinion claire sur la question et 17% qui 

considèrent qu'il n'est pas important d'aider les autres (Figure 96).



Graphique 15. Degré d'accord : « Je pense qu'il est important d'aider les autres »

Source : Auteurs.

● « Le bénévolat m'aidera à réussir dans la profession que j'ai choisie »

La majorité des bénévoles (67 %) sont fortement en désaccord avec cet énoncé 

et 17 % ont exprimé leur désaccord, ce qui signifie que presque tous  les répondants 

croient que le bénévolat ne les aidera pas à réussir dans la profession qu'ils ont choisie. 

Seulement 16 % indiquent que le bénévolat les aidera à cet égard (figure 97).

Graphique 16. Degré d'accord : « Le bénévolat m'aidera à réussir dans la profession que j'ai choisie »

Source : Auteurs.

● « Je peux faire des choses pour une cause qui me tient à cœur »

La moitié des bénévoles croient qu'ils peuvent faire des choses pour une cause 

qui leur tient à cœur et 33% sont tout à fait d'accord avec elle. À l'inverse, 17 % se 

sentent incapables de faire des choses pour une cause qui leur tient à cœur (figure 98).



Graphique 17. Degré d'accord : « Je peux faire des choses pour une cause qui me tient à cœur »

 Source : Auteurs. 

● « Je peux apprendre à traiter avec différents types de personnes »

La majorité des bénévoles sont d'accord avec l'énoncé qui leur est présenté  

puisque 33 % sont d'accord et 33 % tout à fait d'accord. Par conséquent,  la majorité 

croit qu'ils peuvent apprendre à traiter avec différents types de personnes et le reste  

(33%) n'a pas d'opinion claire à ce sujet (Figure 99).

Graphique 18. Degré d'accord : « Je peux apprendre à traiter avec différents types de personnes »

Source : Auteurs

● « Le bénévolat me fait me sentir mieux dans ma peau »

33% des répondants estiment que le bénévolat ne les fait pas se sentir mieux dans leur 

peau et 33% considèrent que cela ne les fait pas se sentir mieux du tout. Le reste est

 diviser en 17% qui n'ont pas d'opinion claire à ce sujet et 17% qui pensent que cela les 

fait se sentir mieux (Figure 100).

 



Graphique 19. Degré d'accord : « Le bénévolat me fait me sentir mieux dans ma peau »

Source : Auteurs.

● "L'expérience de bénévolat aura fière allure sur mon CV.

La majorité des bénévoles (67 %) sont fortement en désaccord avec cet énoncé 

et 17 % ont exprimé leur désaccord, ce qui signifie que presque tous les répondants 

considèrent que l'expérience de bénévolat ne sera pas belle sur leur curriculum vitae. 

Seulement 16 % indiquent que le bénévolat aura certainement fière allure sur leur 

curriculum vitae (figure 101).

Graphique 20. Degré d'accord : « L'expérience de bénévolat aura fière allure sur mon CV »

Source : Auteurs



● « Le bénévolat est un moyen de se faire de nouveaux amis »

Dans cet énoncé, il y a une disparité dans le degré d'accord ou de désaccord, 

puisqu'il y a la même proportion de bénévoles en accord qu'en désaccord. Plus 

précisément, 17 % sont d'accord avec l'énoncé soulevé, 17 % sont tout à fait d'accord, 17 

% sont en désaccord et 17 % sont fortement en désaccord. Par conséquent, aucune 

conclusion claire n'est tirée quant à savoir si le bénévolat est un moyen de se faire de 

nouveaux amis ou non puisque, en outre, le reste des répondants (32%) n'ont pas 

exprimé d'opinion à ce sujet (figure 102).

Graphique 21. Degré d'accord : « Le bénévolat est un moyen de se faire de nouveaux amis »

Source : Auteurs

● Concernant l'âge, le sexe et le niveau d'éducation des volontaires en France :

La majorité des volontaires en France sont concentrés  dans la tranche d'âge de 55 à 64 ans 

(33%) et dans la tranche d'âge de 25 à 34 ans (33%). Les autres, avec 17% chacun, sont 

dans le groupe d'âge de 35 à 44 ans et de 45 à 54 ans. Il est à noter qu'il n'y a pas de 

bénévoles de moins de 25 ans (figure 103).



Graphique 22. Âge des bénévoles

Source : Auteurs. 

- La proportion d'hommes et de femmes parmi les volontaires en France 
est totalement égale,  avec 50% d'hommes et 50% de femmes (figure 104).

Graphique 23. Sexe des bénévoles

Source : Auteurs.

67% des volontaires ont fait des études supérieures et 33% ont fait des études 

secondaires. Par conséquent, tous les volontaires en France ont une éducation, avec une 

prédominance de l'enseignement supérieur (Figure 105).



Graphique 24. Niveau de formation des bénévoles

Source : Auteurs

● Situation actuelle des bénévoles
- En ce qui concerne la situation actuelle des volontaires (figure 106) et leur occupation 

actuelle et/ou dernière (figure 107), ils ont indiqué ce qui suit :  

En activité professionnelle 100% 

Graphique 25. Situation actuelle des volontaires

Source : Auteurs

Éducateur 50% 

Technicien et professionnel de niveau intermédiaire 33% 

Directeur / gestionnaire 17% 

Graphique 26. Occupation actuelle/dernière des bénévoles

Source : Auteurs 

Par conséquent, tous les volontaires en France ne travaillent qu'à l'heure actuelle et le 

métier qu'ils ont le plus exercé est celui d'éducateur avec 50%, suivi de celui de technicien et 

professionnel de niveau intermédiaire  (33%) et enfin de directeur/gestionnaire (17%).

Enfin, en ce qui concerne le revenu net dont disposent les volontaires à la fin la moitié d'entre 

eux possèdent entre 2001 et 3000€, 33% entre 1501 et 2000€ et 



17% entre € 1001 et € 1500, étant donc prédominants les volontaires qui gagnent le plus par 

mois (Figure 108).

FGraphique 27. Revenu net moyen des ménages par mois

Source : Auteurs

2.2 DONNÉES EXTRAITES DE L'ÉTUDE DES JOUEURS

L'analyse de cette enquête se concentre sur les réponses fournies par les joueurs de France, 100% 

des réponses proviennent de résidents en Italie, qui ont affirmé 100%, ayant participé ou 

participant au projet VARIED. En ce qui concerne cette analyse, nous devons souligner qu'un 

faible nombre de réponses ont été obtenues, puisque le nombre total de personnes interrogées a 

été de 5. Sur ces 5 personnes interrogées, il faut souligner que 60% sont des hommes (3 

personnes) et 40% sont des femmes (2 personnes) .  



Figure 28 : De quel pays menez-vous l'enquête?

Source : Auteurs.

Figure 29 : Êtes-vous un homme ou une femme?

Source : Auteurs.

● Âge des répondants

Comme on peut le constater, 100% des répondants ont entre 18 et 24 ans 



Figure 30 : Âge des répondants.

Source : Auteurs

● Niveau d'éducation

100 % des personnes interrogées déclarent avoir fait des études primaires, c'est-

à-dire avoir achevé et achevé l'enseignement primaire obligatoire.

Figure 31 : Niveau de personnes interrogées.

Source : Auteurs

En outre, 100% des joueurs ont étudié dans un centre d'éducation spécialisée, ce sont 

ceux qui offrent des enseignements destinés aux personnes ayant des besoins éducatifs et de 

formation spéciaux, qui ne peuvent pas être suivis dans le cadre des mesures d'attention à la 

diversité des centres éducatifs ordinaires.



Figure 32 : École où ils ont étudié.

Source : Auteurs

● Degré d'incapacité et type de limitation

En ce qui concerne le degré de handicap et le type de limitation, 60% des 

joueurs ont un degré de handicap de 25 à 49% et 40% ont un degré de handicap de 1 à 

24%. D'autre part, 100% des répondants déclarent que le type de limitation qu'ils ont est 

congénital.

Figure 33 : Degré d'incapacité

Source : Auteurs.



Figure 34 : Type d'incapacité

Source : Auteurs.

Concernant la limitation des personnes interrogées, 80% d'entre elles ont  une 

limitation intellectuelle et 20% une limitation visuelle.

Figure 35 : Type de limitation

Source : Auteurs.

Enfin, il convient de noter que 60 % n'ont aucun autre type de limitation, tandis que les 

autres déclarent qu'en plus d'avoir une limitation principale, ils ont une limitation causée par un 

trouble de santé mentale.



Figure 36 : En plus de votre limitation principale, avez-vous d'autres limitations?

Source : Auteurs.

● Activité physique

En ce qui concerne l'activité physique, 100% des personnes interrogées déclarent une 

activité physique 1 jour par semaine. 

Figure 37 : Combien de jours par semaine font-ils de l'activité physique?

Source : Auteurs.

D'autre part, un autre fait à souligner est que seulement 20% des joueurs vont chez un 

spécialiste, dans ce cas, ils vont chez un nutritionniste.



Figure 38 : Voyez-vous un spécialiste pour vous aider avec vos limitations physiques?

Source : Auteurs.

● Données relatives au logement, aux subventions et aux ONG, entre autres.

En ce qui concerne les données relatives au logement, aux aides et/ou 

subventions reçues par les joueurs et à la participation à une association, une entité ou 

une organisation, les  réponses ont été les suivantes :

100% des répondants partagent un appartement avec une ou plusieurs autres personnes. 

Figure 39 : Je vis actuellement seul ou accompagné

Source : Auteurs.

En ce qui concerne les aides financières de l'État, aucune des personnes interrogées ne 

reçoit d'avantage social ou fiscal, c'est-à-dire qu'elles ne reçoivent aucune aide économique ou 

compensation en raison de leur degré de handicap.



Figure 40 : Recevez-vous de l'aide financière?

Source : Auteurs.

D'autre part, 60% des joueurs reçoivent une sorte d'aide, dans ce cas pour les tâches 

ménagères. Le reste des répondants ne bénéficient d'aucun type d'aide à domicile, 40%.

Figure 41 : Recevez-vous de l'aide à la maison?

Source : Auteurs.

Enfin, aucun des répondants n'appartient à une association de personnes ayant une 

diversité fonctionnelle, nous pouvons supposer que la raison en est qu'aucun des répondants n'a 

de déficience fonctionnelle ou que dans la région où ils résident, il n'y a pas d'association ou 

d'organisation à laquelle ils peuvent participer.



Figure 42 : Appartenez-vous à des associations de diversité fonctionnelle?

Source : Auteurs

● Situation d'emploi

Actuellement, 100% des joueurs étudient et ils ne travaillent pas.

Figure 43 : Dans laquelle des situations suivantes vous trouvez-vous?

Source : Auteurs.

En ce qui concerne leur dernière occupation qu'ils ont eue ou leur situation actuelle, 

les joueurs se réfèrent à « autre », mais sans préciser, et de la réponse précédente nous 

pouvons déduire que la profession actuelle ou antérieure est étudiante.



Figure 44 : Quelle est la profession actuelle ou la dernière 

occupation que vous avez exercée?

Source : Auteurs

● Revenu net disponible en moyenne dans le ménage par mois

Figure 45 : Quel revenu net avez-vous en moyenne dans votre ménage par mois?

Source : Auteurs.

En ce qui concerne le revenu actuellement disponible pour les répondants parmi tous les 
membres du ménage, 80 % des répondants ont un revenu supérieur à
1.501 euros parmi tous les membres du ménage par mois et 20% ont entre 1001 et 1500 euros .


